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คาํนาํ 
 
 
 

  ชุดคู่มือเตรียมสอบ นักเรียนจ่าทหารเรือ กรมยุทธศึกษาทหารเรือ เล่มนี้ ทาง
สถาบัน THE BEST CENTER และคณะผู้จัดทําได้เรียบเรียงขึ้นเป็นเล่มประกอบด้วยสรุป
เนื้อหาและเจาะข้อสอบให้ตรงกับแนวท่ีกําหนดในการออกสอบ  เพื่อให้ผู้สมัครสอบใช้สําหรับ
เตรียมตัวสอบในการสอบแข่งขันฯ ในครั้งนี้ 
 
     ทางสถาบัน THE BEST CENTER  ได้เล็งเห็นความสําคัญจึงได้จัดทําหนงัสือ 
เล่มนี้ขึ้นมา โดยได้รวบรวบขึ้นจากประสบการณต์รงคณะทีมของสถาบัน THE BEST CENTER   
ท่ีมีประสบการณ์ มาจดัทําเป็นหนังสือชุดนีข้ึ้น เพื่อให้ผู้ท่ีสอบได้เตรียมตวัอ่านล่วงหน้า มีความ 
พร้อมในการทําข้อสอบ  
 
  อนึ่งขอให้ทุกท่านท่ีใช้ตําราเล่มนี้จงประสบกับความสําเร็จสมความมุ่งม่ันและ
ตั้งใจของท่านในตําแหน่งท่ีต้องการ พร้อมกันนี้ทางคณะผู้จัดทําและสถาบัน THE BEST 
CENTER ขอน้อมรับข้อบกพร่องใด ๆ อันจะเกิดขึ้นและยินดีรับฟังเพื่อนําไปแก้ไขในการ
จัดพิมพ์ครั้งต่อไป 
 
 
 
 

ขอให้โชคดีในการสอบทุกท่าน 
ฝ่ายวิชาการ 

สถาบัน The  Best  Center 
www.thebestcenter.com 
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สารบญั 
 

       หมวดวชิาคณติศาสตร์ 
        -  แนวข้อสอบคณติศาสตร์ ชุดที ่1        1 
  -  แนวข้อสอบคณติศาสตร์ ชุดที ่2        21 
  -  แนวข้อสอบคณติศาสตร์ ชุดที ่3        41 
  -  แนวข้อสอบคณติศาสตร์ ชุดที ่4        61 
  -  แนวข้อสอบคณติศาสตร์ ชุดที ่5        84                        
  หมวดวชิาวทิยาศาสตร์ 

 -  แนวข้อสอบวทิยาศาสตร์ ชุดที ่1       108 
 -  แนวข้อสอบวทิยาศาสตร์ ชุดที ่2       128 
 -  แนวข้อสอบวทิยาศาสตร์ ชุดที ่3       146 
 -  แนวข้อสอบวทิยาศาสตร์ ชุดที ่4       164
 -  แนวข้อสอบวทิยาศาสตร์ ชุดที ่5       179 
  หมวดวชิาภาษาไทย 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่1        195 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่2        205 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่3        213 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่ 4        222 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่5        227 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่6        232 
 -  แนวข้อสอบภาษาไทย  ชุดที ่7        237 
    หมวดวชิาภาษาองักฤษ          

  -  สรุปเจาะแนวข้อสอบไวยากรณ์แยกเป็นเร่ือง ๆ      243 
  -  เจาะข้อสอบภาษาองักฤษ  ชุดที ่1       303 
  -  เจาะข้อสอบภาษาองักฤษ  ชุดที ่2       308 
  -  เจาะข้อสอบภาษาองักฤษ  ชุดที ่3       314 
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                                                     แนวข้อสอบคณติศาสตร์ชุดที ่ 1 
 

     ข้อสอบคณิตศาสตร์ชุดท่ี  1  ข้อ 1 - 30  รวม  30  ข้อ  150  คะแนน 
     คําสั่ง  จงเลือกคําตอบ  1  2  3  และ  4  ที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว 

 1. กําหนดให้  A  =  {a, b, c}  และ  C  =  {a, b, d, e}  จะสามารถสร้างเซต  B  ได้ทั้งหมดก่ีเซต  โดยมี 
     เง่ือนไขว่า  B  C  และ  A  B  มีสมาชิกสองตัว 
   1.  5      2.  4 
   3.  3      4.  2 

 ตอบ  2 
 แนวคิด    จากเง่ือนไข  B  C  และ  A  B  มีสมาชิกสองตัว 
   แสดงว่า  สมาชิก  a,  b  ต้องอยู่ในเซต  B 
   จาก  C  =  {a, b, d, e} 
   จะสร้างเซต  B  ได้ดังน้ี   {a, b}  ,  {a, b, d}  ,  {a, b, e}  ,  {a, b, d, e} 
   น่ันคือ  สามารถสร้างเซต  B  ได้ทั้งหมด  4  เซต 
                                    

 2. จากการสํารวจการประกอบอาชีพการทํานา  ทําไร่  และทําสวน  ของชาวบ้านหมู่บ้านหน่ึงซึ่งมีอยู่  100 
   ครอบครัว  ปรากฏว่ามี  41  ครอบครัวไม่ได้ประกอบอาชีพทั้งสามอาชีพน้ี  มี  10  ครอบครัวที่ประกอบ 
 อาชีพทั้งสามอย่าง  และมี  32  ครอบครัว  ที่ประกอบอาชีพอย่างน้อยสองอย่างในสามอาชีพน้ี  ข้อใดต่อ 
 ไปน้ีเป็นจํานวนครอบครัวที่ประกอบอาชีพเพียงอย่างเดียวในสามอาชีพน้ี 
   1.  27      2.  36 
   3.  59      4.  68 
 ตอบ  1 
 แนวคิด    จากโจทย์  หมู่บ้านแห่งน้ีมีชาวบ้านอยู่ทั้งหมด  100  ครอบครัว   
   มี  41  ครอบครัวไม่ได้ประกอบอาชีพทั้งสามอาชีพ 
   ดังน้ัน  จํานวนครอบครัวที่ประกอบอาชีพ  =  100 - 41  =  59  ครอบครัว 
   และมี  32  ครอบครัวที่ประกอบอาชีพอย่างน้อยสองอย่างในสามอาชีพน้ี 
     จํานวนครอบครัวที่ประกอบอาชีพเพียงอย่างเดียว =  59 - 32  =  27  ครอบครัว 
 

 3. กําหนดให้  A  และ  B  เป็นเซตใดๆ  แล้วข้อใดต่อไปน้ีกล่าวไม่ถูกต้อง 
   1.  A  P(A)     2.  {A}  {P(A)} 
   3.  (A  B)  (A - B) เป็นเซตว่าง   4.  A  B = A  B  ก็ต่อเมื่อ  A = B 

 ตอบ  2 
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 แนวคิด    1.   A  P(A)  ถูก 
   ถ้า  A  เป็นเซตใดๆ แล้ว  A  P(A) 
  2.   {A}  {P(A)}  ผิด 
   เน่ืองจาก    A  P(A) 
   ดังนั้น      {A}  P(A) 

3.   (A  B)  (A - B)  เป็นเซตว่าง  ถูก 
     เพราะว่า  (A  B)  กับ  (A - B)  ไม่มีสมาชิกร่วมกัน 
4.   A  B = A  B  ก็ต่อเมื่อ  A = B  ถูก 

                       

 4. กําหนดให้  p,  q,  r  เป็นประพจน์ใดๆ  จงหาว่าประพจน์  p  (q  ~r)  สมมูลกับประพจน์ในข้อใด 
 ต่อไปนี้ 
       1.  ~(p  q)  r                                2.  ~(p  q)  r 
       3.  ~p  ~(q  r)                               4.  ~p  ~(q  r) 

 ตอบ  3 
 แนวคิด       ประพจน์ที่สมมูลกัน คือ ประพจน์ที่มีค่าความจริงเหมือนกันทุกกรณี 
    p  q    ~p  q 
           ~(p  q)    ~p  ~q 
 

        p  (q  ~r)   ~p  (q  ~r) 

       ~p  (~q  ~r) 

       ~p  ~(q  r) 

                                       

 5. ถ้า  p , q  และ  r  เป็นประพจน์ใดๆ  โดยที่  (p  ~q)  (q  r)  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  แล้ว 
 ประพจน์ในข้อใดที่มีค่าความจริงเป็นจริง 
        1.  ~p  q                                 2.  p  ~r 
        3.  p  q                                4.  q  ~r 

 ตอบ  2          
 แนวคิด จากโจทย์   (p  ~q)  (q  r)  มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
  จะได้ว่า      (p  ~q)  เป็นจริง   และ   (q  r)  เป็นเท็จ 
                     พิจารณา   (p  ~q)  เป็นจริง  จะได้  p    T  และ  ~q    T  น่ันคือ  q    F      

                                    (q  r)     เป็นเท็จ  จะได้  q    F  และ  r    F 
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  1.  ~p  q   ผิด 
        เพราะ   ~p  q    ~T  F    F  F    F 

  2.  p  ~r   ถูก 
        เพราะ   p  ~r    T  ~F    T  T    T 

  3.  p  q   ผิด 
        เพราะ   p  q    T  F    F 

  4.  q  ~r   ผิด 
        เพราะ   q  ~r    F  ~F    F  T    F 
                                  

 6. ถ้า  2  <  |x - 3|  <  5  แล้วค่าของ  |x + 1|  จะอยู่ในช่วงใด   
       1.  (3,  6)        2.  [0,  2)  (6,  9)                           
        3.  (6,  9)                     4.  (0,  2)  (5, 7)                           

 ตอบ  2      
 แนวคิด              | x |  <  a     ก็ต่อเมื่อ   -a  <  x  <  a 
                                  | x |  >  a     ก็ต่อเมื่อ   x  <  -a  หรือ  x  >  a 
 
  จาก             2  <  |x - 3|  <  5 
  จะได้                |x - 3|  >  2                 และ      |x - 3|  <  5 
                                  x - 3  <  -2  หรือ  x - 3  >  2    และ     -5 < x - 3  <  5 

 
 
                             (x - 3)           -5      -2            2      5          

  น่ันคือ              -5 < x - 3 < -2              หรือ             2 < x - 3 < 5 
                                   -5 + 4 < x - 3 + 4 < -2 + 4     หรือ    2 + 4 < x - 3 + 4 < 5 + 4 
                                          -1 < x + 1 < 2               หรือ             6 < x + 1 < 9 
                                          0  |x + 1| < 2               หรือ           6 < |x + 1| < 9 

    ค่าของ  |x + 1|  จะอยู่ในช่วง  [0,  2)  (6,  9) 
 

7. กําหนดให้  A  เป็นเซตคําตอบของอสมการ  12 + x - x2  <  0  และ  B  เป็นเซตคําตอบของอสมการ 
   |3 - |x||  <  1  เซต  A  B  เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปน้ี   
       1.  (3,  5)       2.  (1,  3)                           
       3.  (-3,  -1)                    4.  (-5,  -3)                           
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 ตอบ  4             
 แนวคิด พิจารณาเซต  A  จาก      12 + x - x2  <  0 
                                                       x2 - x - 12  >  0 
                                                   (x - 4)(x + 3)  >  0 

 

                                                                               

                                                   -3             4 

  เน่ืองจากอสมการมีค่ามากกว่าศูนย์  ตอบ  ช่วงที่เป็นบวก   
    เซตคําตอบของ  A  คือ  (-,  -3)  (4,  ) 

  พิจารณาเซต  B  จาก          |3 - |x||  <  1 

                                                      -1  <  3 - |x|  <  1 

                                                      -4  <  - |x|  <  -2 

                                                        2  <  |x|  <  4 

                                                |x|  >  2    และ   |x|  <  4 

                               x  <  -2  หรือ  x  >  2   และ   -4  <  x  <  4 
                                      

 
 
                                                -4      -2            2      4          
    เซตคําตอบของ  B  คือ  (-4,  -2)  (2,  4) 

  จะได้   A  B  =  [(-,  -3)  (4,  )]  [(-4,  -2)  (2,  4)] 

                        A 

                        B 

                                       -4      -3      -2             2      4 

  น่ันคือ  A  B  =  (-4  , -3) 
    เซต  A  B  เป็นสับเซตของช่วง  (-5,  -3) 
 

 8. ถ้า  x - 1  และ  x + 2  ต่างก็หาร  x2 + 2kx + k  แล้วเหลือเศษเท่ากัน  ค่าของ  k  เท่ากับข้อใด   

       1.  -
2
1          2.  

2
1                            

        3.  1                      4.  2                            
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 ตอบ  2 
     แนวคิด ทฤษฎีบทเศษเหลือ  

              ให้  p(x)  แทนพหุนาม  anx
n + an-1x

n-1 + an-2x
n-2 + . . . + a1x + a0 

              ถ้าหารพหุนาม  p(x)  ด้วย  x - c  เมื่อ  c  เป็นจํานวนจริงแล้วเศษของการหาร 
   จะเท่ากับ  p(c)  

 

  ให้   p(x)  =  x2 + 2kx + k 
  ถ้า  x - 1 = 0   จะได้  x = 1   ดังน้ัน   p(1)   =  (1)2 + 2k(1) + k  =  3k + 1 
       ถ้า  x + 2 = 0  จะได้  x = -2  ดังน้ัน   p(-2)  =  (-2)2 + 2k(-2) + k  =  -3k + 4 
        จากโจทย์เหลือเศษเท่ากัน  น่ันคือ  3k + 1   =  -3k + 4 

                                                                      k   = 
2
1   

 

 9. กําหนดให้  a,  b  และ  c  เป็นจํานวนจริงใดๆ  ข้อใดต่อไปน้ีกล่าวถูกต้อง   
       1.  ถ้า  a3  <  b3  แล้ว  a  <  b    2.  ถ้า  a2  <  b2  แล้ว  a  <  b                           

       3.  ถ้า  a  <  b  แล้ว  
a
1  > 

b
1                   4.  ถ้า  a  <  b  แล้ว  ac  <  bc                           

 ตอบ  1                  
 แนวคิด 1.   ถ้า  a3  <  b3  แล้ว  a  <  b   ถูก 
       พิจารณา  a3  <  b3  จะได้          
                    b3 - a3  >  0 
                                       (b - a)(b2 + ba + a2)  >  0 
                          เน่ืองจาก  (b2 + ba + a2)  >  0  ดังน้ัน  (b - a)  >  0  น่ันคือ  a  <  b 

   2.  ถ้า  a2  <  b2  แล้ว  a  <  b    ผิด 

      เช่น   a  =  1  และ  b  =  -2    

      จะพบว่า  (1)2  <  (-2)2   แต่  1  >  -2 

   3. ถ้า  a  <  b  แล้ว  
a
1  > 

b
1     ผิด 

      เช่น   a  =  -1  และ  b  =  2    

      จะพบว่า  -1  <  2   แต่  
1-
1   <  

2
1  

   4.  ถ้า  a  <  b  แล้ว  ac  <  bc    ผิด 

      เช่น   a  =  1  และ  b  =  3  และ  c =  -2    

      จะพบว่า  1  <  3   แต่  (1)(-2)  >  (3)(-2) 
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10. กําหนดให้  A  =  
1y
3x   =  -1  และ  B  =  

53-
x-y   =  3  แล้วค่าของ  x  +  y  มีค่าเท่ากับ 

 เท่าใด 
        1.  2                               2.  1 
        3.  0                                4.  -1 

 ตอบ  4              
 แนวคิด         

                         ถ้า  A  =  












dc

ba
  โดยที่  a,  b,  c,  d  R 

                                  แล้ว   det (A)  =  
dc

ba
  =  ad - bc 

 

  จาก   A  =  
1y
3x   =  -1     จะได้     (x)(1)  -  (3)(y)  =  -1 

                                                                                  x  -  3y  =  -1        ------- (1) 

  จาก   B  =  
53-
x-y   =  3   จะได้   (y)(5)  -  (-x)(-3)  =  3 

                                                                                5y  -  3x  =  3         ------- (2) 

  (1) x 3                                                  3x  -  9y  =  -3        ------- (3)       

  (2) + (3)                                                       -4y  =  0 

                                                                                          y  =  0 

  แทนค่า  y  ในสมการ  (1)                           x  -  3(0)  =  -1 

                                                                                          x  =  -1 

    ค่าของ  x  +  y  =  -1  +  0  =  -1 
 

11. ถ้า  f(
2
1 x + 1)  =  

2
1 x  -  1  แล้ว  f(3)  ตรงกับข้อใด  

         1.  7                               2.  5   
         3.  3                            4.  1 

 ตอบ  4     

 แนวคิด จาก          f(
2
1 x + 1)  =  

2
1 x  -  1                              ------- (1) 

Ex
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  ให้              
2
1 x + 1  =  3 

                     จะได้                    x  =  4 

  แทนค่า  x  =  4  ใน  (1)  จะได้ 

                                     f(3)  =  
2
1 (4)  -  1  =  1 

                                     

12. โดเมนของความสัมพันธ์  r  =  { (x, y)  R x R | |x|  |y + 1|  และ  y2  4 }   คือข้อใด  
        1.  [-4,  4]                              2.  [-3,  3]   
        3.  [-2,  2]                           4.  [-1,  1] 

 ตอบ  2      
 แนวคิด จาก   y2    4    จะได้             y2  -  4    0 
                                                       (y - 2)(y + 2)    0 
                                                              -2    y    2 
                                                      -2 + 1    y + 1    2 + 1 
                                                            -1    y + 1    3 
                                                            0    |y + 1|    3 
  จาก  |x|    |y + 1|  จะได้     |x|    |y + 1|    3 
                                                                   |x|    3 
                        -3    x    3 

    โดเมนของความสัมพันธ์  r  คือ  [-3,  3] 
                             

13. ถ้า  A  เป็นเซตคําตอบของ  3log (x - 24)  =  4 - 3log x  แล้วเซตคําตอบของสมการเท่ากับเซตใน 
 ข้อใด    
         1.  A  =  {-3, -27}                             2.  A  =  {-3, 27} 
        3.  A  =  {3, -27}                               4.  A  =  {27} 

 ตอบ  4     
      แนวคิด                  กําหนดให้  a > 0 ,  a  1  และ  x > 0 

                                   y  =  xloga   ก็ต่อเมื่อ  x  =  ya  
                                     และ  (xy)loga  =  xloga  + yloga  
 

  จาก                   3log (x - 24)   =  4 - 3log x   
                                 3log (x - 24) + 3log x   =  4 

Ex
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                                            3log x(x - 24)  =  4 
                                                  x(x - 24)   =  34 
                                                   x2 - 24x =  81 
                                             x2 - 24x - 81  =  0 
                                           (x - 27)(x + 3) =  0 
                                                           x =  -3,  27 

    เซตคําตอบของสมการ  คือ  {27} 
 

14. ถ้า  
x

3
1






 

4x

27
1






 

x

81
1






  334  =  1  แล้ว  xx  มีค่าเท่าใด  

        1.  16                             2.  9 
        3.  4                                4.  1 

 ตอบ  3      

 แนวคิด                
x

3
1






 

4x

27
1






 

x

81
1






  334  =  1        

                                    
x

3
1






 

4x

33
1






 

x

43
1






  334   =  1   

                                       x1-3   4x3-3   x4-3  334   =  1   

                                             -x3  -12x3  -4x3  334   =  1   

                                                       344x-12x--x3    =  1   

                                                            34-17x3     =  03    

                                                           -17x + 34 =  0 

                                                                      x =  2 

    xx   =  22  =  4 
                        

15. จงหาว่า  13  7     13 - 7   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปน้ี   

        1.  2                               2.  
2
5  

        3.  
2
3                                 4.  

3
13  

 ตอบ  1      

 แนวคิด จากโจทย์  ให้  a  =  137    และ  b  =  13-7      

Ex
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  จาก      (a - b)2  =  a2  -  2ab  +  b2 

  พิจารณา      ab  =  ( 137  )( 13-7 ) 

                                           =  )13-)(713(7   

                                           =  22 )13(-7  

                                           =  13-49  

                                           =  6 

  ดังน้ัน   (a - b)2  =  
2

13  7 




   -  2(6)  +  

2
13 - 7 





  

                                           =  (7 + 13 )  -  12  +  (7 - 13 ) 

                                           =  2 

                                  a - b  =   2  

  เน่ืองจาก  a  >  b 

    13 7     13- 7   =  2  
                                

16. กําหนดให้  x  และ  y  เป็นจํานวนจริงบวก  ข้อใดต่อไปน้ีผิด  
        1.  10x  <  10y  ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 
        2.  log x  <  log y  ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 

        3.  x2
1  <  y2

1   ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 

        4.  x  < y   ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 

 ตอบ  3      
 แนวคิด ข้อ  1.  ถูก 
                               กรณี  a > 1  จะได้   xa  <  ya  ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 

            เน่ืองจาก  a = 10 > 1  และ  10x  <  10y  แสดงว่า  x  <  y 

  ข้อ  2.  ถูก 

            กรณี  a > 1  จะได้  xloga  < yloga   ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 

            เน่ืองจาก  a = 10 > 1  และ  log x  <  log y  แสดงว่า  x  <  y 

  ข้อ  3.  ผิด 

   จาก          x2
1  <  y2

1  

                                               2-x  <  2-y 
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                               กรณี  a > 1  จะได้   xa  <  ya  ก็ต่อเมื่อ  x  <  y 
            เน่ืองจาก  a = 2 > 1  และ  2-x  <  2-y   
   น่ันคือ         -x  <  -y 
                                                  x  >  y 

  ข้อ  4.  ถูก 
            เพราะว่า    สําหรับ x  ใดๆ  จะได้  x    0 
                 สําหรับจํานวนจริงบวก  x   จะได้  x  > 0 

   จาก  x  < y   จะได้    ( x )2  <  ( y )2 

                                                                         x  <  y 

   จาก     x  <  y     จะได้        2

1

x   <  2

1

y  

                                                                      x  < y  
                        

17. แดงต้องการทราบความกว้างของลําธารแห่งหน่ึงจึงยืนอยู่ริมฝั่งหน่ึงที่จุด  A  แล้วมองไปยังจุด  B  ริมฝั่ง 
 ตรงข้ามซึ่งเป็นระยะสั้นท่ีสุด  ต่อมาแดงเดินเลียบฝั่งแม่นํ้าเป็นระยะ  40  เมตร  มาอยู่ที่จุด  C  วัดมุม 
 ACB  ได้  30  องศา  จงหาว่าความกว้างของลําธารน้ียาวก่ีเมตร 

        1.  
3

340                               2.  20 3  

        3.  
5

380                                 4.  40 3  

 ตอบ  1               
 แนวคิด จากโจทย์เขียนรูปประกอบ  ได้ดังน้ี   
                                        B 
 

                                                         30 
                                       A           40             C 

  ให้  AB  เป็นความกว้างของลําธาร 

  จากรูป      tan Ĉ   =  
AC
AB  

  น่ันคือ            AB  =  AC tan Ĉ   =  (40) tan 30 

          =  (40)(
3

1 )   = 
3

340  

    ความกว้างของลําธารน้ียาวเท่ากับ  
3

340   เมตร 
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18. กําหนดให้  sec   -  tan   =  2  แล้วค่าของ  sec3   -  tan3   เท่ากับเท่าใด 

        1.  
8
20                               2.  

8
19  

        3.  
8
18                                 4.  

8
17  

 ตอบ  2                  
 แนวคิด                    a2  -  b2  =  (a  -  b)(a  +  b) 
                    (a  +  b)2  =  a2  +  2ab  +  b2     
                     a3  -  b3  =  (a  -  b)(a2  +  ab  +  b2)     
                                        และ   sec2 A  -  tan2 A  =  1 
 

  จากโจทย์    sec  - tan   =  2    
  จากเอกลักษณ์                      sec2 

  -  tan2    =  1 
                                           (sec  - tan )(sec  + tan )  =  1 
                                                           (2)(sec  + tan )  =  1 

                                                                sec  + tan   =  
2
1  

  ยกกําลังสองทั้ง  2  ข้าง           (sec  + tan )2 =  (
2
1 )2 

                                        sec2 
 + 2sec  tan  +  tan2   =  

4
1             -------- (1) 

  จาก                                       sec  - tan   =  2 
  ยกกําลังสองทั้ง  2  ข้าง            (sec  - tan )2 =  22 

                                         sec2 
 - 2sec  tan  +  tan2   =  4            -------- (2) 

  (1) - (2)                                 4 sec  tan   =  -
4
15  

                                                                   sec  tan   =  -
16
15  

  (1) + (2)                           2sec2 
 + 2tan2   =  

4
17  

                                                              sec2 
 + tan2   =  

8
17  

        sec3  - tan3    =  (sec  - tan )(sec2 
 + sec  tan  +  tan2 )   

                                                 =  (2)(
8
17  -  

16
15 ) 

                                                 =  (2)(
16
19 ) 

                                                 =  
8
19  
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19. ให้  A  เป็นเซตคําตอบของสมการ  cos(2 arc sin x) + 2  =  4 sin2(arc cos x)  ข้อใดต่อไปน้ีคือ 
 ผลคูณของสมาชิกในเซต  A 

        1.  
2
1                               2.  

4
1  

        3.  -
2
1                                 4.  -

4
1  

 ตอบ  3       
 แนวคิด                       sin2 A + cos2 A  =  1 

                                           sin2 A  =  
2

2Acos-1  
 

  จาก      cos(2 arc sin x) + 2  =  4 sin2(arc cos x) 
  ให้         a  =  arc sin x    จะได้   sin a  =  x 
                                 b  =  arc cos x   จะได้   cos b  =  x 
  จะได้                cos 2a + 2   =  4 sin2 b 
                                     (1 - 2sin2 a) + 2   =  4(1 - cos2 b) 
                                          (1 - 2x2) + 2   =  4(1 - x2) 
                                                  3 - 2x2  =  4 - 4x2 
                                                      2x2   =  1 

                                                        x2   =  
2
1  

                                                         x   =  
2

1  

  เซตคําตอบของ  A  คือ  {-
2

1 , 
2

1 } 

     ผลคูณของสมาชิกในเซต  A  =  (-
2

1 )(
2

1 ) 

                                                               =  -
2
1  

                                               

20. จงหาค่าของ  cos2 13  +  cos2 15  +  cos2 77  +  cos2 75  เท่ากับข้อใด 

        1.  3                               2.  
2
5  

        3.  2                                4.  
2
3  

 ตอบ  3     
 แนวคิด              ถ้า  x + y  =  90  แล้ว  cos x  =  sin y  
              และ   sin2 x  +  cos2 x  =  1  

Ex
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  จากโจทย์    cos 13  =  sin (90 - 13) =  sin 77  
                  cos 15  =  sin (90 - 15) =  sin 75 

   cos2 13 + cos2 15 + cos2 77 + cos2 75 
           =  sin2 77 + sin2 75 + cos2 77 + cos2 75 
           =  (sin2 77 + cos2 77)  +  (sin2 75 + cos2 75) 
           =  1  +  1 
   =  2 
                        

21. ในการทอดลูกเต๋าเท่ียงตรง  3  ลูกต่างสีกัน  ผลคูณของหน้าที่หงายขึ้นจะเท่ากับ  12  ด้วยความน่าจะ 
 เป็นเท่าใด 

        1.  
72
5         2.  

18
1                           

        3.  
24
1                    4.  

72
1                           

 ตอบ  1     
 แนวคิด ให้   S  แทนแซมเปิลสเปซ 
  จากโจทย์  ทอดลูกเต๋าเท่ียงตรง  3  ลูกต่างสีกัน  จะได้ 
               n(S)  =  6 x 6 x 6  =  216 
  ให้   E  แทนเหตุการณ์ผลคูณของหน้าที่หงายขึ้นจะเท่ากับ  12 
            (1, 2, 6)   จํานวนวิธีเรียงสับเปลี่ยน  =  3!  =  6  วิธี 
            (1, 3, 4)   จํานวนวิธีเรียงสับเปลี่ยน  =  3!  =  6  วิธี 

            (2, 2, 3)   จํานวนวิธีเรียงสับเปลี่ยน  =  
2!
3!  =  3  วิธี 

               n(E)  =  6  +  6  +  3  =  15  วิธี 

     P(E)  =  
n(S)
n(E)   =  

216
15  

                                   =  
72
5  

                

22. สุ่มจํานวนที่แตกต่างกัน  3  จํานวน  จากจํานวนเต็มบวก  1  ถึง  10  จงหาว่าความน่าจะเป็นท่ีผลบวก 
 ของจํานวน  3  จํานวนท่ีสุ่มได้เท่ากับ  15  คือข้อใดต่อไปน้ี 

        1.  
12
1          2.  

10
1                           

        3.  
6
1                      4.  

10
3                           

 ตอบ  1     
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 แนวคิด                  การจัดหมู่     rn,C  = 







r
n  = 

!!

!

rr)-(n
n  

 

  ให้   S  แทนแซมเปิลสเปซ 
  จากโจทย์   สุ่มจํานวนที่แตกต่างกัน  3  จํานวน  จากจํานวนเต็มบวก  1  ถึง  10  จะได้ 

                 n(S)  =  310,C  =  
3!3)!-(10

10!   =  
3!7!

10!  

                                           =  
1)x2x(37!
7!x8x9x10  

                                           =  
1)x2x(37!
7!x8x9x10  

                                           =  120  วิธี 
  ให้   E  แทนเหตุการณ์ผลบวกของจํานวน  3  จํานวนท่ีสุ่มได้เท่ากับ  15 
                    E  =  {(1, 4, 10),  (1, 5, 9),  (1, 6, 8),  (2, 3, 10),  (2, 4, 9),  (2, 5, 8), 
                                                (2, 6, 7),  (3, 4, 8),  (3, 5, 7),  (4, 5, 6)} 
                n(E)  =  10  วิธี 
     ความน่าจะเป็นท่ีผลบวกของจํานวน  3  จํานวนท่ีสุ่มได้เท่ากับ  15  คือ 

                 P(E)  =  
n(S)
n(E)   =  

120
10   =  

12
1  

 
 23. ในการเลือกประธาน รองประธาน และเลขานุการของคณะกรรมการชุดหน่ึงซึ่งประกอบด้วยชาย  6  คน 
 และหญิง  4  คน  จํานวนวิธีเลือกซึ่งใน  3  ตําแหน่งน้ีมีชายอย่างน้อย 1 คน  และหญิงอย่างน้อย 1 คน   
 เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
        1.  1,152  วิธี        2.  720  วิธี                          
        3.  576  วิธี                   4.  432  วิธี                          

 ตอบ  3      
 แนวคิด จากโจทย์  แยกได้เป็น  2  กรณี  ดังน้ี 
  กรณีที่  1  เลือกชาย  1  คน  จากชาย  6  คน  และเลือกหญิง  2  จากหญิง  4  คน 

                จํานวนวิธี  =  







1
6  x 








2
4   =  

1!1)!-(6
6!  x 

2!2)!-(4
4!  

                                                 =  
1!5!

6!  x 
2!2!

4!  

                                                 =  6 x 6 
                                                 =  36  วิธี 
                ในแต่ละวิธี  สามารถเลือกตําแหน่ง  3  ตําแหน่งได้เท่ากับ  3!  =  6  วิธี 
                จํานวนวิธีการเลือกทั้งหมด  =  6 x 36  =  216  วิธี   
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  กรณีที่  2  เลือกชาย  2  คน  จากชาย  6  คน  และเลือกหญิง  1  จากหญิง  4  คน 

                จํานวนวิธี  =  







2
6  x 








1
4   =  

2!2)!-(6
6!  x 

1!1)!-(4
4!  

                                                 =  
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                                                 =  15 x 4 
                                                 =  60  วิธี 
                ในแต่ละวิธี  สามารถเลือกตําแหน่ง  3  ตําแหน่งได้เท่ากับ  3!  =  6  วิธี 
                จํานวนวิธีการเลือกทั้งหมด  =  6 x 60  =  360  วิธี   

    จํานวนวิธีเลือกซึ่งใน  3  ตําแหน่งน้ีมีชายอย่างน้อย 1 คน  และหญิงอย่างน้อย 1 คน 
                 =  216  +  360 
                 =  576  วิธี 
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 ตอบ  1             
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                     โดยท่ี    a1  =  
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